

УДК 614:92 ЛОРАНСКИЙ

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Д. Н. ЛОРАНСКОГО



2 августа исполнилось 70 лет доктору медицинских наук профессору Дмитрию Николаевичу Лоранскому.

Окончив в 1953 г. санитарно-гигиенический факультет I Московского медицинского института, Д. Н. Лоранский начал свою трудовую деятельность санитарным врачом по гигиене труда санэпидстанции врачбно-санитарной службы Московского метрополитена. С января 1957 г. он был переведен в Министерство здравоохранения СССР, где работал сначала старшим инспектором, затем главным инспектором, а с 1964 г. по сентябрь 1972 г. — заместителем начальника Главного санитарно-эпидемиологического управления, заместителем главного санитарного врача СССР.

С 1972 по 1984 г. Д. Н. Лоранский возглавлял Центральный НИИ санитарного просвещения Минздрава СССР. С 1984 по 1993 г. был руководителем лабораторий ряда гигиенических НИИ Минздрава СССР и Минздрава РСФСР. С 1993 г. по 1995 г. Дмитрий Николаевич — почетный руководитель лаборатории экологического воспитания населения Федерального НИИ медицинских проблем формирования здоровья Минздрава РФ.

В настоящее время Д. Н. Лоранский продолжает руководить отделом Центра подготовки персонала, осуществляющего усовершенствование специалистов для системы Федерального фонда обязательного медицинского страхования и учреждений здравоохранения по вопросам обязательного и добровольного медицинского страхования.

Д. Н. Лоранский является высококвалифицированным гигиенистом и организатором здравоохранения. Под его руководством и при его участии проводилась работа по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия страны, совершенствованию гигиенического воспитания населения.

В 1969 г. Д. Н. Лоранский защитил кандидатскую диссертацию, а в 1979 г. — докторскую. В 1991 г. ему при-

своено звание профессора по специальности "Социальная гигиена и организация здравоохранения".

Научная деятельность Д. Н. Лоранского охватывает разные социально-гигиенические аспекты влияния факторов окружающей среды на здоровье населения, социология здоровья, методологические вопросы управления здравоохранением на различных уровнях. Под руководством и при участии Д. Н. Лоранского начаты и получены развитие в стране научные исследования по изучению формирования отношения различных групп населения к своему здоровью. Выполнялись работы по теоретическим аспектам социальной гигиены, позволившие сформулировать и реализовать на практике для различных регионов страны положения и рекомендации по формированию здорового образа жизни, охране окружающей среды, обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия различных групп населения.

Под руководством Д. Н. Лоранского подготовлено 7 кандидатов медицинских наук. За разработку и внедрение в практику мероприятий по первичной профилактике Дмитрий Николаевич отмечен дипломом Почета, золотой, двумя серебряными и бронзовой медалями ВДНХ СССР.

Д. Н. Лоранский — автор более 200 научных работ, в том числе 12 монографий и руководств; 30 его работ опубликованы в зарубежных научных изданиях. Подготовленные при непосредственном участии Д. Н. Лоранского руководства и методические материалы используются в системе подготовки и усовершенствования медицинских кадров.

Д. Н. Лоранский достойно представлял здравоохранение и медицинскую науку страны на международных конгрессах, совещаниях, симпозиумах; он эксперт-консультант Всемирной организации здравоохранения, с 1973 г. — член исполкома, а с 1976 по 1984 г. — вице-президент Международного союза санитарного просвещения. Он награжден высшей наградой этого союза — медалью "Паризо", медалью чехословацкого медицинского общества им. Пуркинне, Польского товарищества гигиенистов.

Свою производственную деятельность Д. Н. Лоранский всегда сочетал и сочетает с большой общественной работой. Он избирался членом исполкома Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, был членом ряда общественных организаций, в том числе редколлегий журналов "Гигиена и санитария", "Советское здравоохранение" и др.

Д. Н. Лоранский награжден орденами "Дружбы народов", "Знак Почета", медалями "За трудовую доблесть", значком "Отличнику здравоохранения" и другими наградами.

Отмечая большие заслуги Дмитрия Николаевича в развитии отечественной медицинской науки и гигиенической практики, сердечно поздравляем его с юбилеем, желаем здоровья и творческой энергии на долгие годы.

Федеральный научно-исследовательский институт медицинских проблем формирования здоровья Министерства здравоохранения РФ

Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"